

泛时尚赋能产品设计,世遗活化催动消费热潮

二十四节气时尚秀立春起始

2月4日,立春的和煦春光洒满泉州古城。泉山门畔,城墙映暖阳、鼓点催新潮,“世遗时尚·刺桐潮起”泉州鲤城泛时尚24秀系列活动启幕仪式暨立春红装秀全面启动。政企代表共同见证这一春暖时刻,一场贯穿全年二十四节气的泛时尚潮流活动正式启航,为“世遗泉州时尚之都”标注生动的春意注解,打造“三新”消费新场景,从古城到时装,从节气变更到时尚设计大赛,所有秀场产品皆可同步到中山路品牌线上线下门店,实现秀场到卖场的强链接,链动产业与时尚的节奏,让千年古城在节气流转中焕发时尚活力。□融媒体记者 王宇静 殷斯麒 通讯员 王锦锋 雷滢森 杨华 文/图

节气为媒 泛时尚串联世遗与生活

作为二十四节气的开篇,立春象征着新生与希望,4日澄澈的阳光为这场融合古今的盛会铺就了天然背景。活动以“鼓韵新生·24潮起”开场,激昂鼓点穿越古城街巷,与“立春·万物生”仿古接福仪式相映成趣,将传统节气礼俗与现代时尚仪式感深度融合。

在泉山门这一历史地标化身的“世遗秀场”上,斑驳的城墙与潮流的光影交织,宋元海洋商贸中心的千年底蕴与当代时尚气息碰撞出独特火花。

晴空之上,无人机搭载着灵动福马从城门御风而来,既呼应马年新春的喜庆氛围,更成为泉州泛时尚产业奔腾向前的生动隐喻。整场活动紧扣“泛时尚”核心主题,以“世遗+节气+时尚+产业+消费”为全链路逻辑,通过AI概念片解锁全年24场秀的多元想象——品牌首发、非遗潮玩、美食竞技、文创市集等业态将贯穿四季,实现“一节一产品、四季皆秀场”的全域时尚布局。同步发布的二十四节气时尚设计大赛,面向全球征集非遗跨界、潮流产品等创意作品,让世遗文化成为泛时尚创作的不竭源泉。

当天,立春节气限量文创产品成为亮点:“泉城桐韵”丝巾以刺桐花枝为脉络,线描开元寺双塔等泉州地标,尽显古城春日温润;“桐红满厝”则以刺桐花织就红火意象,藏着新春纳福的美好祈愿。这些由国际设计顾问指导、专业团队打造的文创产品,当天同步在线上线下渠道开售,让市民、游客将“世遗时尚”与春日福气带回家。



产业为核 泛时尚激活消费与文化

立春红装秀环节点燃全场热情,安踏、七匹狼、鸿星尔克、特步等泉州本土知名品牌悉数亮相,模特身着春季红装穿梭于古城间,传统红韵与现代设计巧妙融合,既展现了泉州时尚产业的硬核实力,更将刺桐文化、节气元素注入服饰设计,实现了文化内涵与产业价值的双向赋能。

活动现场,2026“世遗好鲤物·潮聚中山路”乐购嘉年华同步启动,标志着泉州“泛时尚+消费”生态的正式落地。围绕中心市区中山路核心商圈,联动多家金融机构推出专属“满减”政

策,沿街鞋服商户开展折扣、满赠、新品体验等活动,串联跨年、迎新、春节三大节点,打造覆盖线上线下、融合商旅文体的全域消费场景。这一举措正是泉州落实消费新业态、新模式、新场景试点工作的生动实践,通过泛时尚活动引流、特色场景赋能,让文化魅力转化为消费动力,推动本土产业与城市消费双向升级。

泉州时尚产业联盟相关负责人林宏楠表示:“古城泛时尚24秀以‘泛’为核,打破了传统时尚的边界,让世遗文化、节气习俗与本土产业深度融合,为泉州品

牌搭建了全域展示平台。这场贯穿全年的泛时尚行动,不仅能让更多人看见泉州的设计实力与文化底蕴,更能推动‘泉州制造’向‘泉州创造’转型,为‘世遗泉州时尚之都’建设筑牢产业根基。”

随着南音的悠扬旋律与歌声,这场活动暂告段落,但泉州的泛时尚之旅才刚刚启程,接下来的每个节气,都将有一场独特的潮流盛宴在古城街巷、山海之间上演。这场始于立春的泛时尚行动,正以节气为轴、以世遗为魂、以产业为基、以消费为桥,让千年古城焕发时尚新颜。

“福见南安·享成功”2026年“马到成功”新春嘉年华安排发布

112场活动走新又走心

2月4日,南安市举办“福见南安·享成功”2026年“马到成功”新春嘉年华新闻发布会。记者从会上获悉,作为民族英雄郑成功的故里,南安市今年紧扣“马到成功”主题,精心策划112场文旅活动,覆盖节前、春节、元宵三大阶段,通过“文旅+”创新融合模式,为八方游客呈现一场年味浓郁、精彩连场、温馨欢腾的新春盛宴。□融媒体记者 魏晓芳 黄耿煌 通讯员 黄剑伟 黄志鑫 林婧 文/图



春节期间:

七大“文旅+”板块 打造沉浸式新春体验

春节期间,南安市围绕“文旅+”融合理念,推出“展会、非遗、潮玩、体育、文艺、文博、美食”七大板块精彩内容,满足不同客群的游玩需求。

“文旅+展会”是南安市的一大特色。春节期间,第二十二届南安水暖泵阀暨应急产业博览会、2026中国(泉州)专用通信暨应急产业博览会、第二届中国(南安)餐饮食材春季订货会将接续举办,搭配“乐购南安·全城焕新乐购季”,以展聚商、以商促游,将进一步拓展消费新场景。

“文旅+非遗”尽显文化底蕴。“福启南安·踏歌九日”2026年泉州九日山文化周将于2月10日启动,活动一直延续至3月3日,其间天天有精彩,非遗民俗表演轮番上,主题灯会点亮山景,还有NPC(非玩家角色)互动游、海丝市集,市民、游客在祈福纳祥的同时,还能沉浸式感受海丝文化和闽南民俗的独特魅力。

为丰富游玩体验,南安市推出“马年成功线”“多巴胺活力线”两大主题路线。前者串联九日山、五里桥、大盈溪田园风光、英良石材自然历史博物馆、郑成功纪念馆、奎霞古村落、蔡氏古民居等特色景区、景点,打造一条融汇成功精神、产业生态与市井烟火的“文化寻根之路”。后者整合串联南安市北部的滑翔伞基地、户外攀岩基地、皮划艇激流回旋基地、滑翔伞基地等一批国家、省、市级户外运动资源,构筑一条释放身心的“户外运动活力线”。

民俗体验。

“文旅+潮玩”贴合年轻群体。“九骏聚南安·马上‘耀’成功”打卡活动,引导市民、游客追寻“马上小成功”IP气模,用脚步丈量城市。五里大盈溪首届新春花海欢歌派对,带领游客在音乐与花海中迎接春天。

作为“奥运冠军之城”,南安市的春节少不了运动的活力。火热的“村BA”篮球赛、新春“村跑”和“乡村振兴足球超级赛”等活动,倡导健康过节新风尚。同时,“返乡大学生音乐会”将为群众搭建文艺展示平台,“博物馆新春探秘”系列活动聚焦多元文化体验。

值得一提的是,“成功归家·共筑成功”迎春家宴和“美食南安·住宿餐饮美食节”,将以国家级地标美食——“成功家宴”和20个乡镇推出的“一镇一桌菜”唤醒记忆里的团圆味道。此外,南安市还将开展“暖心年夜饭”关怀行动,邀请环卫工人等各行业一线职工共享“成功家宴”。

元宵佳节:

非遗潮音交织 延续节日喜庆欢腾

元宵佳节,南安市将以一场场热闹的非遗游园嘉年华,以及遍布各乡镇的缤纷灯会,延续节日的喜庆。特别值得一提的是,今年南安市还将举办一场新奇有趣的电竞音乐节,让传统民俗与青春潮流激情碰撞,将节庆气氛推向高潮,也为新春嘉年华画上圆满的句号。

届时,丰州古街将成为展现元宵年味核心区。正月十三到正月十五,千年古街全面亮灯,市民、游客漫步其间,既能赏璀璨花灯,又能打卡城隍庙、桃源宫、丰州书院等老丰州地标,找回儿时年味。更值得期待的是,非遗傅氏、黄氏花灯巡游会将震撼上演,舞龙舞狮、传统阵头一路相伴,重现闽南元宵“上元点灯”的千年盛景。闲逛之余,市民、游客还可步入丰州影剧院,在光影里感受古城的别样韵味。此外,丰州镇还精心打造了文化游、景区游、农文旅游三条特色路线,满足游客的不同游玩需求。

为了助力市民、游客畅享新春,南安市精心准备了一系列惠民礼包:南安市总工会将通过“南安工会”公众号发放1000万元消费券;假日期间,当地将增加公交车班次,并开通特色的“铛铛车+小成车”文旅专线,南安市智慧停车路外停车场免费开放。使用“成功一卡通”在联盟商家消费可享“满减”优惠;南安市还整合了景区、酒店、餐饮资源,在“来趣南安”等平台推出多款超值文旅套票。

“2026年南安新春嘉年华,不仅仅是一系列活动的集合,更是我们向所有人发出的一份热气腾腾的请柬。我们准备好了丰富多彩的节目,也准备好了无微不至的服务,衷心期待大家的光临。”会上,南安市文体旅局党组书记、局长黄秋燕发出热情邀请,期待与八方游客相约南安市,一起迎接一个活力满满、暖意融融的春天,共同收获“马到成功”的新年好运。

供销集市迎新春 便民服务暖民心



本报讯(融媒体记者郭剑平文/图)近日,丰泽区供销社联合有关单位,先后走进前坂社区、迎津社区、泉淮社区等多个社区,开展“供销集市迎新春”义写春联送福暖邻暨年货集市便民服务活动。活动以“集市+文化+服务”的创新形式开展,邀请书法家现场挥毫泼墨,共赠春联1000余副、福字600余张,传递新春祝福;集市展销特色农产品、民生年货150余种,质优价惠,销售额超12万元。此外,集市上还提供政策咨询、小家电维修、磨菜刀等多元服务,累计服务群众1300余人次,为社区居民带来一场场温馨的新春活动,彰显供销社为民服务初心,营造欢乐祥和的节日氛围。

泉州产年货食品 热销海外



本报讯(融媒体记者刘文艳 通讯员郭龙杰 魏宇曦 王凤平)临近春节,泉州产的年货食品进入出口销售旺季。2月2日,经泉州海关监管,友臣集团有限公司生产的1批18.5万元的“年货版”友臣肉松饼出口澳洲。同日,福建福派园食品股份有限公司生产的1批9.7万元年货产品大吉大利软糖出口印度尼西亚。这是泉州产的年货食品热销海外市场的场景。

“我们针对东南亚、澳洲市场新开发了不同风味的‘年货版’肉松饼,皮薄馅足,咸甜适口,受到海外侨胞的喜爱,1月份单品出口值增长超过2倍。”友臣集团有限公司经理洪礼法高兴地说。“近期国外客户持续加单,已多次补货大吉大利软糖,还有甘草糖、燕麦巧克力等订单产品也在赶工,现在每天平均出口4至5个货柜食品,预计出口同比增长25%以上!”福建福派园食品股份有限公司总经理蔡奕麟说。

泉州是我国重要的休闲食品生产和出口基地,从传统的糖果蜜饯到新晋网红冻干水果,从闽南特色肉脯到创新烘焙糕点等,这些承载着闽南味道的零食化身为年货食品,正大踏步组团“出海”,热销100多个国家和地区。据统计,2025年,泉州海关共监管出口休闲食品35.69亿元,同比增长26%,成为泉州外贸成绩单上的突出亮点。

针对国外对年货食品标准差异大、要求严、交货急等情况,泉州海关建立了“关企联络员+云课堂”机制,向企业宣贯进口国(地区)的食品法规标准,推动企业建立HACCP(食品安全认证)管理体系,提高质量安全管理服务水平,确保产品符合进口国(地区)标准要求。同时,开通属地查检绿色通道,确保出口年货食品即报即检、快速验放,让国外消费者更快、更好地品尝到泉州年货食品。

2026年省级企业技术 中心入库培育启动

强化企业 技术创新主体地位

本报讯(融媒体记者黄文珍)记者获悉,日前,省工信厅启动2026年省级企业技术中心入库培育工作,在全省范围内遴选一批自主创新成效明显的企业技术中心开展入库培育,加快推动全省规上工业企业研发活动“全覆盖两提升”,进一步强化企业技术创新主体地位。

在入库条件上,申报企业须具有市级企业技术中心资格或企业已建立技术研发机构并正常运行一年以上;企业上一年度研究与试验发展经费支出额不低于500万元,技术开发仪器设备原值不低于600万元(专精特新中小企业、农产品加工业、软件和信息技术服务业不低于400万元),专职研究与试验发展人员数不少于20人;企业近两年内准备申报省级企业技术中心;年营业收入1亿元以上企业可适当放宽入库条件,支持服务于工业企业科技创新的科学研究院和技术服务业企业申报入库培育。

据悉,入库培育企业名单根据企业上一年度创新情况进行增补和调整,2025年已入库培育的企业无需再次申报。纳入培育名单的企业原则上优先推荐申报2026年省级企业技术中心。省级层面,该项目申报截止日期为3月10日。